

تعارف

سُورَةُ الضُّحَىٰ

نام : اس سورۃ مبارکہ طیبہ کا نام 'الضحیٰ' ہے جس سے اس سورت کا آغاز فرمایا جا رہا ہے۔ اس میں ایک کلمہ گیارہ لکھتیں، چالیس کلمے، ایک سو بہتر حروف ہیں۔

شان نزول : کتب تفاسیر میں اس کی شان نزول کے بارے میں متعدد روایات درج ہیں میرے نزدیک روایت اور درایت کے نقطہ نظر سے جو قول زیادہ مستند اور قرین قیاس ہے وہ علامہ جلال الدین سیوطی نے اپنی تفسیر 'در مشورہ' میں ذکر کیا ہے جو پیش خدمت ہے :

اخرج احمد وعبد بن حميد والبخاري ومسلم والترمذي والنسائي وابن جرير والطبراني والبيهقي والبنوعيين معاني الدلائل عن جندب الجعفي قال اشتكى النبي صلى الله عليه وسلم فلم يقم ليبتين او ثلاثا فاسته امرأه فقالت يا محمد ما ارمي شيطانك الا قد تركت لعدوه فترك ليبتين او ثلاثا فانزل الله والضحى والليل اذا سجى ﴿۱﴾ (در مشورہ)

ترجمہ : "جندب الجعفی سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحت مبارکہ درست نہ رہی۔ چنانچہ حضور دویا تین راتیں شب بخیر نہ فرما سکے۔ ایک گستاخ عورت آئی اور حضور کا نام لے کر کہنے لگی کہ مجھے یوں معلوم ہوتا ہے کہ تیرا شیطان تجھے چھوڑ کر چلا گیا ہے۔ ہم نے دو تین رات سے اُسے تمہارے قریب آتے نہیں دیکھا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے یہ سورۃ مبارکہ نازل فرمائی۔"

مضامین : اس کے مضامین کے بارے میں تو آپ آیات کی تشریح کے ضمن میں تفصیلات ملاحظہ فرمائیں گے یہاں مختصر آریہ بات ذہن نشین کر لیجیے کہ ان آیات میں اُن عنایات بے پایاں اور احسانات عظیمہ کا تذکرہ فرمایا جا رہا ہے جو رحمن و رحیم رب العالمین نے اپنے محبوب ترین بندے اور رؤف رحیم رسول پر فرمائیں۔ بعد ازاں اس رحمت للعالمین کو اپنی مخلوق پر ابر رحمت بن کر برسنے کے جو سلیقے اور آداب سکھانے اُن کا ذکر ہو رہا ہے۔ دینے والے کی شانِ کریمی کی کوئی حد نہیں تو لینے والے کے ظرف اور دامن کی وسعت بھی فکر انسانی کی حدود سے ماوری ہے۔

نیومنشورل جیل سرگودھا

۹-۲-۶۶

سُوْرَةُ الضُّحٰی كَلِيْمًا بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ هِيَ اَحَدُ عَشْرَةِ اَيَّاتٍ

سورتہ الضحیٰ مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرماتے والا ہے اس میں گیارہ آیات ہیں

وَالضُّحٰی ۱ وَاللَّیْلُ اِذَا سَجَى ۲ مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ وَمَا قَلَى ۳ وَ

قسم ہے مدینہ روشن کی سلسلے اور رات کی جب وہ سکون کے ساتھ چاہائے گئے نہ آپ کے رب نے آپ کو چھوڑا اور نہ ہی وہ ناراض ہوا گئے اور

سلسلے آیات کی تشریح سے پہلے اس کی شانِ نزول آپ سُن لیں۔ سورت کا مضمون جسے میں آسانی ہوگی تفہیم کی روایت کر رہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم حالاتِ طبع کے باعث دو تین روز سحری کے وقت بیدار ہو کر مصروفِ عبادت نہ ہونے کو برا اور سب کی بیہوشی اور غمِ بھیل میں کاسکانِ حضور کے مکان کے پڑوس میں تھا وہ آئی اور کہنے لگی۔ مَا اَرَى شَيْطَانًا لَكَ الْاَقْدَمُ لَمْ يَكُنْ لِمُرَاةٍ قَدْرًا مِثْلَكَ مُنْتَهٰی لَيْلَتِيْ جِئْتُ اَوْ كُنْتُ لَيْلًا اَمِیْنٌ وَكَيْتِيْ هُوْنَ كَرْتَمَا سَاے شَيْطَانٌ نَفْسِیْمْ جِئْتُ بِهَا۔ دو تین رات سے میں نے اس کو تمہارے نزدیک آتے ہوئے نہیں دیکھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی اس گستاخی کے جواب میں یہ سورۃ پاک نازل فرمائی۔

دوسری روایت میں یہ مذکور ہے کہ ابتداءً بعثت میں کچھ عرصہ نزولِ وحی کا سلسلہ جاری رہا اور پھر کچھ کم کر گیا یہ انقطاعِ بارہ ماہ پندرہ یا کچھ بیس یا پالیس دن تک باسنتلاف روایات برقرار رہا حضور کی طبع مبارک پر بہت گراں گزرا۔ وہ کانِ جبرکلام الہی سننے کے عادی ہو چکے تھے وہ دلِ جوارشاتِ ربانی کا ٹوکر ہو چکا تھا اس کے لیے یہ بندش ناقابلِ برداشت تھی۔ نیز کفار نے بھی طعن زنی شروع کر دی کہ محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو خدا نے چھوڑ دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ناراض ہو گیا ہے اس لیے وحی کا نزول ترک گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کفار کے ان خرافات کی ترمیمِ قسم اٹھا کر کی اور اپنے محبوبِ کریم کو بھی تسلی دی کہ آپ پریشان نہ ہوں جس طرح دن کی روشنی کے بعد رات کی تاریکی میں گونا گوں حکمتیں ہیں اسی طرح نزولِ وحی اور پھر اس کے بعد انقطاعِ وحی بھی بڑی بڑی حکمتیں مضمحل ہیں۔

جب سورہ پوری آپ قراب سے چاشت کے وقت چمکنے لگتا ہے اس وقت کو الضُّحٰی کہتے ہیں۔ اس کی لغوی حقیقت سورہ اشمس میں گزر چکی ہے۔ لیکن علامہ قرطبی اور کئی دیگر مفسرین نے کہا ہے کہ الضُّحٰی کا لفظ رات کے مقابلہ میں ذکر کیا جاتا ہے تو اس وقت اس کا مراد سازدن ہوتا ہے جیسے سورہ اعراف میں ہے۔ اَفَا مَن اَهْلُ الْقُرٰی اِنْ اٰتٰیَتْهُمْ بِاٰیٰتِنَا لَمْ يٰسْتَسْبِاِئُوْا وَاھم نٰسُؤْنَ۔ اُولٰٓئِیْن اَهْلُ الْقُرٰی اِنْ یٰتٰیْهُمْ بِاٰیٰتِنَا لَمْ یٰسْتَسْبِیْئُوْا وَاھم یٰلٰعِبُوْنَ۔

ترجمہ: کیا ہستی کے باشندے اس بات سے بے خوف ہو گئے ہیں کہ ان پر جاؤ انبابتِ رات کے وقت آئے جب وہ سو رہے ہوں کیا ہستی کے باشندے بے خوف ہو گئے ہیں کہ ان پر جاؤ انبابتِ دن کے وقت آئے جیکہ وہ کیل رہے ہوں۔ یہاں ضحٰی سے مراد چاشت کا وقت نہیں بلکہ سازدن ہے۔

والضُّحٰی کے بعد اللیل لڑا بھی ہے اس لیے یہاں ہی پڑنے کی قسم کمانی جا رہی ہے۔ علامہ ابن کثیر کی یہی رائے ہے اسی عنوان پر لکھا۔ (لسان العرب) گئے جب رات خوب تاریک ہو جائے اور سرد آراہم سکونِ بھیل جائے تو عرب کہتے ہیں سَجَى اللیلِ تَخَالُ الْعِلْمُ اِذَا اَظْلَمَ وَرَقْدَتِ

لِّلْآخِرَةِ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْأُولَىٰ ۗ وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ ۗ

یقیناً برکت والے گزری آپ کے لیے پہلی سے (دوسرا) بہتر ہے۔ لے اور پھر سب آپ کا رب آپ کو اتنا عطا فرمائے گا کہ آپ راضی ہو جائیں گے۔

طہم کہ انقال بَعَثُ سَاجِدًا لِّسَاجِدٍ سَمْدٍ بِرُسُكُونٍ جِهٍ اور رات پُر سکون ہے۔

حضرت امام جعفر صادق سے منقول ہے کہ ضعیفی سے مراد وہ دن ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے کلام فرمایا اور رات سے مراد شبِ معراج ہے۔ (قرطبی)

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کی تفسیر عزیز کی چند طور پر اہل شوق و محبت کے مطالعہ کے لیے نقل کر رہا ہوں:

”بعض از مفسرین جنہیں گفتند اندکہ مراد از ضعیفی روز بروز ولادت پیغمبر است صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم و مراد از ایل شبِ معراج است۔ و بعضے گویند کہ مراد از ضعیفی روزے پیغمبر است صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم و ایل موسیٰ او کہ در سیاحت پیغمبر شب است۔ و بعضے گویند کہ مراد از ضعیفی روزے است کہ آنجناب را دادہ بود و بسبب آن پروہ نشینان عالم غیب منجلی و کشف گشتند۔ و مراد از شبِ خلق عفو است کہ عیوب امت را پوشید۔ و بعضے گویند کہ مراد از روز ملائکہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم است یعنی احوال ظاہرہ آنجناب است کہ خلق بران مطلع شد و مراد از شبِ ستر آنجناب یعنی احوال باطنی او کہ غیر از معلوم العیوب کے بران مطلع نیست۔“

ترجمہ: بعض مفسرین نے کہا ہے کہ ضعیفی سے مراد حضور کی ولادت، باسعادت کا دن اور ایل سے شبِ معراج مراد ہے اور بعض فرماتے ہیں کہ ضعیفی سے مراد حضور کا رُخ اُور ہے اور ایل سے زلفِ عنبریں اور بعض نے فرمایا کہ ضعیفی سے مراد نورِ علم ہے جو آنجناب کو دیا گیا تھا۔ جس کے بسبب عالم غیب بھی اسرار بے نقاب اور منکشف ہوئے اور ایل سے مراد حضور کا عفو و درگزر کا خلق ہے جس نے امت کے عیبوں کو ڈھانپ دیا۔ بعض ملکا کا ارشاد ہے کہ دن سے مراد حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ظاہری احوال ہیں جن سے مخلوق آگاہ ہے اور رات سے مراد حضور کے احوال باطنی ہیں جو عالم الغیوب کے لیے کوئی نہیں جانتا۔

سے روشن دن اور ایک اور پُر سکون رات کی تم کھا کر کفار کے اعتراضات اور ظالمین کی تردید فرمائی اور ساتھی اپنے صیب کی دہائی کر دی کہ لے محبوب! آپ کے پروردگار نے نہ تو آپ کو چھوڑا ہے اور نہ وہ آپ سے ناراض ہوا ہے، بلکہ وہی کے نزول میں بھی اس کی حکمت تھی اور اس کے اقطاعات میں بھی کئی حکمتیں مضمحل ہیں۔

لے فرمایا بلکہ آپ پر آپ کے رب کے لطف و کرم اور انعام و احسان کا سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا۔ ہر آنے والی ساعت گزری ہوئی ساعت سے ہر آنے والی گزری ہوئی گزریوں سے ہر آنے والی حالت گزشتہ حالات سے اعلیٰ سے اعلیٰ، بہتر سے بہتر اور ارفع سے ارفع ہوگی۔ اس ایک جملہ سے کفار کے طعن و تشنیع اور الزام تراشیوں کا سدباب بھی ہو گیا اور اسلام کے دشمنان مستقبل کے ہاسے میں نوید جانفزا بھی نہاد۔

دعوتِ اسلام کے ابتدائی دور کا تصور کیجیے جس میں یہ سورت نازل ہوئی۔ گنتی کے چند افراد نے اس دین حق کو قبول کیا تھا۔ باقی تمام اہلِ حضور کے خون کے پیالے تھے۔ انہوں نے عزمِ مصمم کر لیا تھا کہ اسلام کے چراغ کو بجھا کر دیں گے، توحید کا یہ گلشن جو مصطفیٰ لگا ہے

ہیں اس کا ایک ایک پروا جو سے اکیڑھیں گے۔ اس وقت کون یہ خیال کر سکتا تھا کہ یہ چند سالوں میں اتنی ترقی کر جائے گا کہ سامراجی عرب اس کے ذریعے ملگرا گئے گا۔ اس نبی کریم کو اللہ تعالیٰ وہ عزت و سروری اور شان مہربانی عطا فرمائے گا کہ آج جو نمونہ کے پیسے ہیں کل شاہزادہ اربو پراپتی ہائیں قربان کرنا سعادت سمجھیں گے اور حضور کے دشمن کا پانی نیچے نہیں گرنے دیں گے۔ اس کو اپنے چہروں اور سینوں پر مل لیں گے۔

قال ابن عباس أرى النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ما يفتح الله على امته بعدة فَمَسَّرَ بِذَلِكَ وَنَزَلَ جَبْرَائِيلُ بِقَوْلِهِ وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَىٰ. یعنی حضور کے بعد امت جو فتوحات کرے گی وہ سب کی سب حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو ملنی گئیں جسے دیکھ کر حضور بہت مسرور ہوئے۔ اسی وقت جبرائیل یہ آیت لے کر نازل ہوئے وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَىٰ. یعنی پہلی فتوحات صرف ان فتوحات ہی میں منحصر نہیں بلکہ آپ کی ہر آنے والی شان پہلی شان سے اعلیٰ و بالا ہوگی۔

۵۸۶ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اسلام کی اشاعت و ترقی کے لیے ہر وقت تھکے رہے۔ دین حق کی سرپرستی کے لیے حضور نے اپنی تمام قوتیں اور کوششیں مرکوز کر رکھی تھیں۔ ایک لمحہ بھی چین سے نہ گزرتا تھا۔ اپنی امت کی تشریح و مفہوت کا خیال ہر وقت مضطرب رکھتا تھا۔ ان تمام تفکرات اور مضطربات کو یہ فکر اور دور دروہا کہ آپ کا لب اپنے لطف و کرم کا آپ پر وہ نیند برسانے گا کہ آپ کا قلب سدا رک نور مند و سرور ہو جائے گا۔ علامہ رشید محمد آکوی رحمۃ اللہ علیہ اس کی تشریح کرتے ہوئے رقمطراز ہیں: ہُوَ عِدَّةٌ كَرِيْمَةٌ شَامِلَةٌ لِمَا اَعْطَاهُ اللهُ تَعَالَىٰ عِزًّا وَجَلَّ فِي الدُّنْيَا مِنْ كَمَالِ النَّفْسِ وَاعْلَمَ الْاَوَّلِيْنَ وَالْاٰخِرِيْنَ وَظَهَرَ رَا اَمْرًا وَعِلْمًا بِالدِّيْنِ بِالْفَتْحِ الرَّاقِعَةِ فِي عَصْرِهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَىٰ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِي اَيَّامِ خُلَفَاؤِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ وَغَيْرِهِمْ مِنَ الْمُلُوكِ الْاِسْلَامِيَّةِ. وَذَشْوَالِ الدَّعْوَةِ وَالْاِسْلَامِ فِي مَشَارِقِ الْوُجُوْهِ وَمَعَارِبِهَا وَلَمَّا اَدْرَجَ جَلَّ وَعَزَّ لَمْ يَلْبَسْ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ فِي الْاٰخِرَةِ مِنْ اَكْثَرِ اَمَامَاتِ التِّي لَا يَعْلَمُهَا الْاَوْسُ جَلَّ جَلَالُهُ وَعَمَّ نِعْمَا لَهُ.

ترجمہ: یہ اللہ تعالیٰ کا کریمانہ وعدہ ہے جو ان تمام عظیبات کو شامل ہے جن سے اللہ تعالیٰ نے حضور کو دنیا میں سرفراز فرمایا یعنی کمال نفس، اولیٰ میں و آخر میں کے علوم اسلام کا قلب دین کی سرپرستی، ان فتوحات کے باعث جو عہد رسالت میں ہوئیں اور خلفائے راشدین کے زمانہ میں ہوئیں یا دوسرے مسلمان بادشاہوں نے حاصل کیں اور اسلام کا دنیا کے مشرق و مغرب میں پھیل جانے میں یہ وعدہ ان عظیبات اور عزت افزائیوں کو بھی شامل ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کرم کے لیے آخرت کے لیے منظور رکھی ہیں جن کی حقیقت اور نزائت کو اللہ تعالیٰ کے نبی اور کوئی نہیں جہاں سکتا۔

علامہ آکوی نے یہاں حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے ایک روایت نقل کی ہے۔

عرب بن شریح کہتے ہیں کہ میں نے امام مذکور سے پوچھا کہ جس شفاعت کا ذکر اہل عراق کیا کرتے ہیں کیا یہ حق ہے یا آپ نے فرمایا بخدا حق ہے۔ مجھے محمد بن حنفیہ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت کی۔ ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال اشفع لامتہ حتیٰ یسألہ ربی ارضیت یا محمد فاقول نعم یا رب رضیت۔

حضرت سیدنا علی سے مروی ہے کہ حضور کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا میں اپنی امت کے لیے شفاعت کرتا رہوں گا یہاں تک کہ میرا رب مجھے نہ کہے گا اور پوچھے گا یا محمد کیا آپ راضی ہو گئے ہیں عرض کروں گا ہاں میرے پروردگار میں راضی ہو گیا۔

الْمُيْحَدُّكَ يَتِيمًا فَآوَىٰ ۖ وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ ۖ وَ

کیا اس نے نہیں پایا کہ تیرا پروردگار تیری آغوش رحمت میں آجگروں سے اور آپ کو اپنی محبت میں خود بخود پناہ دیا تو نزل تنصوت تک پہنچا دیا گئے اور

اس کے بعد امام باقر نے اس شخص سے کہا کہ اسے اہل عراق قرہ کہتے ہو کہ قرآن کریم کی سب سے امیرانہ آیت یہ ہے: یٰٰعِبَادِ
الذین اسرفوا علیٰ انفسہم لا تقنطروا من رحمۃ اللہ ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً۔ لیکن ہم اہل بیت یہ کہتے ہیں کہ کتاب الہی میں سب
سے زیادہ امیرانہ آیت یہ ہے: وَاَسُوْفُ یُعْطِیْکَ رَبُّکَ فَتَرْضٰہِ۔

امام مسلم نے اپنی صحیح میں یہ حدیث نقل کی ہے: عن ابن عمر انہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تلا قول اللہ تعالیٰ فی لیل اربعین علیہ
السلام فمعن تبیعنی فانتہ منی و قولہ تعالیٰ فی عیسیٰ ان تعد بہم فانہم عبادک الذینہ فرقع علیہ السلام یدیدہ وقال اللہم امتی
ویکتہ۔ وقال اللہ تعالیٰ یا جبرئیل اذهب الی محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وقل لہ: انا لستہ رضیک فامتک ولا نسوک۔

ترجمہ: حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ ایک روز حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے یہ آیت پڑھی جس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے عرض
کی فمعن تبیعنی فانتہ منی یعنی جس نے میری پیروی کی وہ میرے گروہ سے ہے، پھر یہ آیت پڑھی جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عرض کی ان
تعد بہم فلا یرئونی اگر تو انہیں خدا بٹھے تو وہ تیرے بندے ہیں، پھر اپنے دونوں مبارک ہاتھوں کو دما کے لیے اٹھایا اور عرض کی الہی میری
امت میری امت، پھر حضور زار و قطار رونے لگے۔ اللہ تعالیٰ نے جبرئیل کو حکم دیا کہ تُوڑ لے سے حبیب کے پاس جلاؤ اور اسے مبارک یہ پیغام پہنچاؤ کہ
ہم آپ کو آپ کی امت کے معاملہ میں راضی کریں گے اور کبھی آپ کو پریشان نہیں کریں گے۔

یہاں رب کی اضافت اس ضمیر کی طرف ہے جس کا مرجع حضور کی ذات ہے۔ اس میں لطف و محبت کا بجا اظہار کیا گیا ہے وہ
ارباب ذوق سے مخفی نہیں۔

لے وہ لطف و کرم جس سے اللہ تعالیٰ اپنے حبیب کرم کو نوازنے والا ہے اس کے ذکر کے بعد اب ان انعامات و احسانات
کو بیان فرمایا جا رہا ہے جن سے آپ کو اس سے پہلے سزا کیا جا چکا ہے مگر قلب مبارک کی تسکین و درست کا باعث ہو۔ اس لیے اس
جملہ کو آگے مستقلاً ذکر کیا گیا۔

اس آیت میں اس واقعہ کی طرف اشارہ ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام حکم ماور میں ہی تھے کہ والد ماجد کا سلیب اٹھ گیا۔ پیا ہونے تو
یتیم تھے، لیکن والد ماجد نے انتہائی محبت و پیار سے پروان چڑھایا۔ عمر شریف چھ سال کی ہوئی تو والد ماجد بھی دارالبحقہ کو مدینہ میں آپ
کی پرورش کی خدمت آپ کے دادا حضرت عبدالمطلب نے نہبالی آٹھ سال کی عمر میں جد محترم بھی داغ مفارقت سے گئے تو یہ سعادت
حضور کے شقی اور شقی چچا جناب ابوطالب کے سپرد ہوئی۔ انہوں نے تا دم واپس میں اس خدمت کو اس شخص ذوقی سے انجام دیا کہ اس کی
مشال پیش نہیں کی جاسکتی۔ ویسے تو سہراں اپنے نسبت بلکہ پر سومان سے قربان ہوتی ہے نہ ہوا اپنے متوفی فرزند کے یتیم بچے کو نبی محبت ہماری
نگاہوں سے دیکھتا ہے اور چچا کو پیار کی اپنے فرست شدہ بھائی کے فرزند کے لیے بڑا متیقن ہوتا ہے لیکن یہاں معاملہ ہی بالکل جدا ہے۔ بچپن سے
ہی جو علامت سعادت و نجابت و تقویٰ فرقی ظاہر ہوتی رہیں اس نے ماں، دادا اور چچا کی محبت میں کسی گنا اضافہ کروایا۔

حضور کی محصور ماندائیں اور پاکیزہ اطوار اور نہایت وسعت کے وہ آثار جو ہر مسلمان یاں ہوتے رہتے تھے انہوں نے حضور کی مہربانی میں اتنا اضافہ کر دیا تھا اور آپ کی قدر و منزلت کو ان حضرات کی نگاہوں میں اتنا بلند فرمایا تھا جو اگر کسی بچے کو نصیب نہیں ہو سکتی اور یہ ساری باتیں دلبری اللہ تعالیٰ کی بخشی ہوئی تھی اس لیے فتاویٰ کی نسبت اپنی طرف فرمائی کہ ہم نے اپنی خاص مہربانی سے ان کے دلوں میں حضور کی محبت اور اہمیت اور اہم اور قدر و منزلت پیدا فرمادی۔

علامہ قرطبی نے مجاہد سے ایک اور تفسیر نقل کی ہے قال مجاہد هو من قول العرب ذرة بين يديك، کہ یہاں تیس سے مراد وہ ہے جو اپنے آپ کو اب اور قدر و قیمت میں بے مثال ہر کتبہ علامہ آوسی کہتے ہیں والذوالی ان يقال لعمركم ولعمركم انظروا لعمركم يخطر مثلك صدق الامكان فانك اليه ويعطيك في حق اصله انما كبر بتربيه كبر كما هلته كما ان الله تعالى نے آپ کو ساری صفات میں بجا کر اور یدیم النظر پایا۔ صدق امکان کو آپ جیسا موقی آن تک نصیب نہیں ہوا پس اللہ تعالیٰ نے اپنے آپ کو خوشی رحمت میں آپ کو پناہ دی۔ وروح المعانی

۱۳ اس آیت کے ترجمہ میں بڑے بڑے زمین علم نے بڑی طرح شکر کھائی ہے اس لیے اس کو اپنی طرح کہنے کی کوشش فرمائیے حقائق حقائق سے اہم نامل ہے۔ عام طور پر فضیلت کا یہی تصور سمجھا جاتا ہے، راہ راست سے جنگ جانا، گناہ ہونا، عقیدہ و عمل میں غلط راستہ اختیار کرنا۔ علمائے اہل سنت کا اس پر اجماع ہے کہ حضور سرور عالم علی الصلوٰۃ والسلام اعلان نبوت سے پہلے مجاہد اور بعد بھی عقیدہ اور عمل کی ہر کئی سے معصوم تھے حضور نے اس شکر کا نہ حامل میں عمر لہر کی لیکن ایک لہر کے لیے بھی شکر نہیں کیا۔ زمانہ جاہلیت کی لغویات سے حضور کا وہاں ہمیشہ محفوظ رہا۔ تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ عرب معاشرہ جس قسم کی نگہری اور عملی گناہیوں میں مبتلا تھا حضور علیہ السلام ان سے ہمیشہ بالکل منزہ اور بیزارتھے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کی ساجدہ زندگی کو آپ کی صداقت کی دلیل کے طور پر پیش کیا ہے۔ وقد لبثت فيكم عشرين قبلًا. اخلاق نقلوں۔ (۱۶: ۱۰) میں نے اپنی عمر اس سے پہلے تمہارے درمیان گزارا ہے۔ کیا تم آنا ہی نہیں جگتے۔ سورہ البقرہ کی اس آیت میں ماحصل متاحکم وما غویٰ جی حضور سے عقیدہ اور عمل کی گناہی کی نفی کی گئی ہے۔ ان آیات کی موجودگی میں تاریخ کی نئی شہادت کے باوجود یہاں حقائق کا معنی گناہ یا بجا کا ہوا اگر خود بڑی فضیلت ہے۔ العیاذ باللہ۔

علمائے تفسیر نے اس آیت کی وضاحت کرتے ہوئے بہت سے اقوال بیان کیے ہیں۔ ان میں سے چند آپ کی خدمت میں پیش کرتا ہوں:

① فضیلت کا لفظ غفلت کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ لا یصل ربی ولا یصلنی (طہ: ۵۲) لا یفعل۔ میرا رب نہ کسی چیز سے نامل ہوتا ہے اور نہ ہی چیز کو فراموش کرتا ہے۔ مذکورہ آیت میں حقائق یعنی نامل متعلیٰ ہوا ہے یعنی آپ قرآن اور احکام شریعہ کے پہلے نہیں جانتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو قرآن کا علم بھی بخشا اور احکام شریعہ کی تفصیلات سے بھی آگاہ فرمایا۔ ای لکن کن تدیری القرآن والشراعیٰ فهدان الله الی القرآن والشراعیٰ۔ منماک، شہرین حوشب وغیرہما سے یہ قراہ متقول ہے۔ (قرطبی)

② جب پانی دودھ میں ملا دیا جائے اور پانی پر دودھ کی رنگت وغیرہ غالب آجائے تو عرب کہتے ہیں حصل الماء فاللبن کہ پانی دودھ میں غالب ہو گیا۔ اس استعمال کے مطابق آیت کا معنی ہو گا کہ تمہارا دین اللہ تعالیٰ سے فقواک اللہ تعالیٰ حتیٰ انظرہ شیئاً

دیکھیں یعنی آپ مکہ میں کفہ کے درمیان گھر سے بہتے تھے پس اللہ تعالیٰ نے آپ کو قوت عطا فرمائی اور آپ نے اس کے دین کو غالب کیا۔
 (۳) ایسا درست جو کسی وسیع صحرائیں تنہا کھڑا ہو اور مسافر اس کے ذریعے اپنی منزل کا سراغ لگائیں اس کو بھی عربی میں الحبال کہتے ہیں۔
 العرب تسقى الشجرة القريدة فالغلاة حباله اس معنی کے اقبال سے آیت کا معنی یہ ہو گا کہ ہجرہ عرب ایک سنان رگستان تھا جس میں کوئی ایسا درست نہ تھا جس پر ایمان اور عرفان کا پہل لگا ہو اور۔ صرف آپ کی ذات جہالت کے اس صحرائ میں ایک پہلدار درست کی مانند تھی پس ہم نے آپ کے ذریعے ملوثی کو ہدایت بخشی۔ دیکھیں وفات شجرۃ قریدۃ فی حفرة الجمل فوجدتک حبالہ فهدیتک الخلق۔
 (۴) کبھی قوم کے سردار کو خطاب کیا جائے لیکن اصلی مطلب قوم ہوتی ہے یہاں بھی یہی معنی ہے۔ ای وجدتک حبالہ فهدیتک الخلق اللہ تعالیٰ نے آپ کی قوم کو گراہ پایا اور آپ کے ذریعے ان کو ہدایت بخشی۔ ملازم ابو حنیان انہی اپنی تفسیر میں اس مقام پر لکھتے ہیں کہ ایک رات خواب میں میں اس آیت کی ترکیب پر غور کر رہا تھا کہ فوراً میرے دل میں یہ خیال آیا کہ یہاں مضاف مذکور ہے۔ اصل میں عبارت یوں ہے وجد رھطک حبالہ فهدیتک الخلق۔ پھر میں نے کہا کہ جس طرح واسطو القریۃ اصل میں واسطو لھائل القریۃ ہے اور اھل جو مضاف ہے مذکور ہے۔ اسی طرح یہاں بھی رھط مضاف مذکور ہے۔ (الجمل المہیط)

(۵) حضرت جنید قدس سرہ سے منقول ہے کہ حبالہ کا معنی متحیداً یعنی اللہ تعالیٰ نے آپ کو قرآن کریم کے بیان میں حیران پایا تو اس کے بیان کی تعلیم فرمادی۔

(۶) اہل لڑائی کہتے ہیں کہ الحبال یعنی المحبۃ کما فی قولہ تعالیٰ انک فی ضلالک القديم یعنی یہاں ضلال سے مراد محبت ہے جس طرح سورہ یوسف کی اس آیت میں ہے۔ مذکورہ آیت کا معنی ہو گا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی محبت میں وارد فرمایا تو ایسی شہادت سے بہرہ ور فرمایا جس کے ذریعے آپ اپنے محبوب حقیقی کا تقرب حاصل کر سکیں گے۔ ملازم پانی تہی نے اس قول کو باریں الفاظ بیان کیا ہے:
 قال بعض السوفیۃ معناه وجدک حبالاً عاقلنا منقرطاً فی الحب والعشق . . . فهدیتک . . . الی وصل محبوبک حتی تکتاب قوسین اودافن۔ یعنی بعض صوفیا فرماتے ہیں کہ اس کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی محبت اور اپنے مشق میں از حد شہادہا پایا تو آپ کو اپنے محبوب کے وصل کی طرف رہنمائی کی یہاں تک کہ آپ قلب قوسین اودافن کے مقام پر پہنچا تو جوئے۔

ملازم آلوسی نے اس آیت کے ضمن میں یہ واقعہ بھی لکھا ہے کہ ایک بار حضور محمد طفولیت میں اپنے دادا جنان سے الگ ہو کر مکہ کی گھاٹیوں میں چلے گئے حضرت عبدالمطلب نے بہت تلاش کیا لیکن آپ نہ ملے جس سے آپ کی بے چینی بہت بڑھ گئی اور غلاب کہہ کر پڑ کر بارگاہ انہی میں فریاد کرنی شروع کر دی۔ حضور کسی گھاٹی میں گھوم رہے تھے۔ اسی آستان میں ابو جہل اپنی اونٹنی پر سوار اپنے دیوڑھو کو ہانک کر لارہا تھا۔ اس نے جب حضور کو دیکھا تو اونٹنی کو بٹھایا۔ اگر حضور کو جانیا اور اپنے پیچھے بٹھایا اور خود آگے بیٹھا اور اونٹنی کو اٹھانے کا اشارہ کیا لیکن اونٹنی اٹھنے کا نام ہی نہ لیتی۔ جب بڑی کشش کے باوجود اس نے متنبش نہ کی تو ابو جہل حیران رہ گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اونٹنی کو قوت گریائی بخشا اور اس نے کہا یا الحق هو الزمام و کیف یکون خلف المقتدی۔ اسے یہ قوت ایسا نام ہیں اور امام مقتدی کے پیچھے کھڑا نہیں ہوا کرتا۔ اس نے ناچار آپ کو اٹھا کر آگے بٹھایا تو اونٹنی فوراً اٹھ کھڑی ہوئی جس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے ذریعے اپنی اولاد کو پہنچایا تھا اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اس امت کے فرعون ابو جہل کے ذریعے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے جبار مجتہد تک پہنچایا۔

وَجَدَكَ عَائِلًا فَأَغْنِي ۝ فَاَمَّا الْيَتِيمَ فَلَا تَقْهَرْ ۝ وَاَمَّا

اس نے آپ کو ماجت مند پایا تو غنی کر دیا ۱۷ پس کسی یتیم پر سختی نہ کیجیے ۱۸ اور جو

۱۷ عاشق کے دوستی کے لئے ہیں۔ (الفنن: جلد ۲، ۲۰) دو عیال، اہل و عیال والا کرت کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عیال دار پایا دیکھ کر ساری امت حضور کی عیال ہے، تو غنی کر دیا یا آپ کو تنگ دست پایا تو غنی کر دیا۔ ظاہری غنی کی تو صورت یہ تھی کہ حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اپنی جان اپنا سال مال حاضر کر دیا اور اپنے تمام رشتہ داروں کی موجودگی میں یہ اعلان کر دیا کہ یہ مال اب میرا نہیں بلکہ ان کا ہے۔ چاہے تو ابھی تقسیم کر دیں چاہے اپنے پاس رکھیں۔ ام المؤمنین کے وصال کے بعد حضرت صدیق اکبر نے اپنا سال مال و متاع حضور کی خدمت کے لیے وقف کر دیا، لیکن حقیقی غنی وہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے بلا واسطہ ارزانی فرمائی کہ قلب مبارک کو غنی کر دیا اور زمین کے سارے خزانوں کی کنجیاں مرحمت فرمادیں اور کائنات کی ہر چیز کو تابع فرمان فرمایا۔ ایک دن حضور کا شانہ اقدس میں تشریف لائے۔ مسلسل ناقوشی کے باعث حکم مبارک کر کے ساتھ پیوست ہو گیا تھا۔ یہ حالت دیکھ کر حضرت عائشہ نے تاب ہو گئیں اور ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے حکم مبارک کو بوسہ دیا اور عرض کی یا رسول اللہ! اپنے رب سے اتنا مانگیے کہ یوں ناقوش کی نوبت تو نہ آئے حضور نے ارشاد فرمایا اے عائشہ! اگر میں چاہوں تو یہ سارے پہاڑ سونے کے بن کر میرے جلو میں چلنا شروع کریں۔ لو شیش لسلات مع هذا الجبال ذھباً۔ حضور کا یہ فقر فقر اضطراری نہ تھا بلکہ فقر اعتیادی تھا۔ قاضی محمد سلیمان منصور پوری نے خوب لکھا ہے۔

گزیر فقر کو فرماں روا نے تکاب اہ
بمشیت ناک مدار ہو لئے سلطان

یعنی حضور نے فقر کو اپنے فرمایا دیکھ کر جس کو تکاب اہ کی سردی، بخشش گئی جو وہ مشیت ناک پر حکومت کرنے کی کوئی خواہش نہیں کرتا۔

۱۸ آپ یتیم تھے اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری لطف و کرم کو آپ کے لیے کشاہ کر دیا۔ اب دنیا بھر کے یتیموں کے لیے آپ کی بچہ پائی شفت و رحمت کا دروازہ ہمیشہ کھلا رہنا چاہیے۔ کسی یتیم بے نوا پر کئی کرنا اس پر قصد ہو نایا اس سے بے اتقانی کرنا آپ کو ہرگز زیبا نہیں۔ اس یتیم پر در آقا نے اپنے غلاموں کو جو یتیم پروری کی بڑی تاکید فرمائی۔ ایک شخص نے باگ و رسالت میں اپنی سگدی کی شکایت کی۔ حضور نے فرمایا اگر تم چاہتے ہو کہ تمس ارادل نرم ہو جائے تو یتیم کے سر پر دست شفقت پیرا کر دو اور یقین کو کھانا کھلا کر رو بہاری شریف میں سے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا انا و کافل الیتیم قالینت کلماتین و اشار بالیبابۃ و اللو حطی۔ کہ میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا ہست میں یوں ساتھ ساتھ ہوں گے پھر اپنی آگشت شہادت اور درمیانی انکی کی طرف اشارہ کیا۔ حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ حضور علی الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا ان الیتیم الذابکی ہنزل کلک۔ عرش الرحمن کہ بیا یتیم رہتا ہے تو خداوند رحمن کا عرش لرزے لگتا ہے۔

السَّائِلَ فَلَا تَنْهَرُوهُ ۖ وَأَمَّا يُنْعَمَ رَبِّكَ فَحَدِّثْ ۝۴

مانگنے آنے اس کو مت جھڑکیے ۱۵ اور اپنے رب اکرم کی نعمتوں کا ذکر فرمایا کیجیے ۱۴

۱۴ سائلوں سے برا فرزند وہ ہوتا ہے جس کو اپنے سر پاپے کے تم جو جانے یا کم جو جانے کا اندیشہ ہو جب آپ کے رب نے آپ کو عیب کر دیا ہے تو یہ فرزند بھی تم ہونے والے نہیں پھر آپ کسی سال کو کیوں جھڑکیں یا سالوں کی کثرت سے تنگ دل کیوں ہوں آپ کو آپ کے رب نے بے شمار دولتیں اور بے حساب نعمتیں عطا فرمائی ہیں آپ انہیں سال کی استعداد کے مطابق بانٹتے رہیں آپ کے در پر کئے والا کوئی سائل خالی نہ جائے۔

سیرت کی کتب ایسے ان گنت واقعات سے بھری پڑی ہیں جن سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جوہر و کم کا اندازہ ہوتا ہے جو سائل دریا قدس پر حاضر ہوا اس کی جمولی بھر کر اسے واپس کیا گیا اور ان کی کثرت معنی کے اس تاہل کی سخاوت کی حوصم ہی ہے۔ کوئی گئے، جو چاہے مانگنے لگے خالی واپس نہیں کیا جاتا۔ حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے کیا خوب کہا ہے: "معلوم شدہ کہ کار بہاں پرست بہت و کرامتِ اوست ہر چہ خواہد ہر گز خواہد۔ باذن پروردگار خود میدہد۔" راجعۃ الفلمات اول ۵-۳۹۶

۱۵ اگر خیریت دنیا و عقبیٰ آرزو داری بدگارش و باوہر چہ میزانی تنہا کن یعنی معلوم ہوتا ہے کہ سب کے معاملات حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے دستِ رحمت و کرامت پر ہیں جو چاہتے ہیں جس کو چاہتے ہیں اپنے پروردگار کے اذن سے عطا فرماتے ہیں۔

امام بخاری نے حضرت ہارون رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ حضور نے کسی سال کے جواب میں لڑا نہیں، نہ فرمایا۔

ما قال لا قط الا في تشهدہ لولا ان الله هدك لانه لانه

یعنی حضور نے لڑا بھی نہیں کہا سوائے کل شہادت کے اگر یہ کل شہادت نہ ہوتا تو حضور کی "نہی ہاں ہوتی۔"

ترجمہ شریف میں ہے کہ ایک مرتبہ بکرین سے نمسے ہزار درہم آئے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مسجد میں ایک چٹائی بچھا کر ان کا ڈھیر لگا دیا۔ نماز فجر ادا کرنے کے بعد ان کو بانٹنا شروع کیا اور نظر تک ایک درہم بھی باقی نہ رہا جب سب درہم بانٹ دیے گئے تو اتفاقاً ایک سائل آیا۔ حضور نے فرمایا اب تو کوئی چیز باقی نہیں رہی البتہ تم کسی دکاندار کے پاس چلے جاؤ اور تمہیں جس چیز کی ضرورت ہے اس کے لئے لو اولت کہو کہ وہ میرے نام لکھنے میں اس کی قیمت ادا کر دوں گا حضرت عمر رضی اللہ عنہ حاضر نہ دست تھے عرض کرنے لگے یا رسول اللہ! آپ آئی زحمت کیوں گوارا کرتے ہیں کہ قرض لے کر سائل کو دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس کا تکلف تو نہیں کیا۔ حضور کو یہ بات پسند نہ آئی اور رخ انور پر نگار مای کے آثار نمایاں ہو گئے ایک انصاری بھی اس وقت بارگاہِ اقدس میں حاضر تھا۔ اس نے عرض کیا افاق و انقراض من ذی العرش اقتلوا۔ لے اللہ کے پیارے رسول! بے دریغ فرج فرمایا کیجیے اور عرش والے پروردگار سے قلت کا خوف مت کیجیے۔ یہ سن کر حضور خوشی سے منہ نہ پڑے چہرہ متعس چہول کی طرح شکستہ ہو گیا۔ ارشاد فرمایا کہ مرا بہیں طریق امر فرمودہ اند۔ یعنی میرے رب نے مجھے یہی حکم دیا ہے۔ (تفسیر عزیزی)

اللہ اللہ تعالیٰ اپنے بندے پر بجز فضل و کرم فرمائے اس کا ذکر اور اس کا اظہار ہی شکر ہے۔ والتحدث بنعم الله و الاعتراف بها شكراً. (قرطبی)

اس آیت میں نعمت سے مراد کونسی نعمت ہے؟ علامہ آلوسی فرماتے ہیں والظاهر ان المراد بالنعمة ما افاضه الله تعالى على نبيه صلى الله تعالى عليه. واللہ وسلم من فنون النعم التي من جملتها ما تقدم ذكره المعاني یعنی اس نعمت سے مراد وہ گونا گوں نعمتیں ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم پر فرمائی ہیں جن میں سے چندہ ہیں جن کا ذکر ابھی ہو چکا ہے۔ چنانچہ سرور کون و مکار، فخر زین و زماں، صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم ان انعامات کا ذکر و اظہار اکثر فرمایا کرتے جن سے آپ کے رب کریم نے آپ کو بڑی فیاضی سے نوازا ہے۔ سب سے شمار امارت میں سے صرف ایک حدیث سن لیں۔ ایمان تازہ ہو جائے گا۔ عن ابی سعید قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وآله وسلم اناس يدعون يوم القيامة وزانغرا، ويدي لهم العمد وزانغرا. وما من نبي يومئذ آدم ومن سواه الا تحت لوائه. والاولى من تشاقق عن الزانغرا. وشكوة شريف رواه الترمذي، سمع: حضرت البرصیہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن تمام اولاد آدم کا سزا میں ہوں گا۔ یہ بات میں فخریہ نہیں کہہ رہا بلکہ حقیقت کا اظہار ہے۔ اس روز ہم کا پرچم میرے دست مبارک میں ہو گا۔ یہ بات میں فخریہ نہیں کہہ رہا بلکہ حقیقت کا اظہار ہے۔ اس دن تمام نبی آدم علیہ السلام اور ان کے علاوہ جتنے ہیں سب کو میرے پرچم کے نیچے پناہ ملے گی اور قیامت کے دن سب سے پہلے زمین سے میں باہر آؤں گا۔ یہ بات فخریہ نہیں کہہ رہا بلکہ اظہار حقیقت ہے۔

مولانا ثناء اللہ بانی تپتی رستا اللہ علیہ اس مقام پر کہتے ہیں:

ومن هذا القبيل مقال الشيخ محي الدين عبدالقادر رضى الله عنه:

وكل وقتا له قدم و اذى
على قدم النبي يدرك الكمال

وقول محمد ص هذه على رقبته كل ولما الله.

یعنی حضرت شیخ محی الدین عبدالقادر گیلانی رضی اللہ عنہ کے ارشادات اسی قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا ہر ولی کا پناہ پانا تمام ہوتا ہے اور میں حضور کے نقش قدم پر ہوں جو کمال صوری اور معنوی کے ماہ چہار دم ہیں۔ نیز آپ کا یہ ارشاد کہ یہ قدم ہر ولی اللہ کی گردن پر ہے۔

اسی طرح حضرت مجدد صاحب نے اپنے تاریخ قرب کا جو ذکر کیا ہے اور اپنے آپ کو مجدد اور قیوم کہا ہے یہ اقوال بھی اسی قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں۔

فمن انكسر جعل ما هؤلاء الرجال في مثل هذه المقالة فكانت هذه الآية الكريمة من الله ذي الجلال

جو شخص ان انعام بجمال کے ان ارشادات کا اظہار کرتا ہے اور زبان طہین دہاڑ کرتا ہے وہ گویا اللہ تعالیٰ کی اس آیت کا انکار کرتا ہے۔ (مظہری)

ہر نعمت کا شکر واجب ہے اور شکر کا طریقہ یہ ہے کہ اس نعمت کو نہ ہم کی رضائیں صرف کیا جائے نعمت مال کا شکر یہ ہے

کہ وہ اللہ تعالیٰ کے راستے میں غلوں نیت کے ساتھ اسے خرچ کرے۔ صحت کی نعمت کا شکر یہ ہے کہ فرائض کو ادا کرے اور گناہوں سے
 بچنے سے اور علم و عرفان کی نعمت کا شکر یہ ہے کہ جانوں کو علم سکھائے اور گم کردہ راہوں کو راہ راست پر گامزن کرے۔
 حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے اس سورت کا ایک مجرب نمائندہ ذکر فرمایا ہے۔ آپ کہتے ہیں:
 ”اگر کوئی چیز گم ہو جائے تو اس سورت کو انسان سات بار پڑھے اور اپنے سر کے ارد گرد آگشت شہادت پیرا ہے
 جب سات بار پڑھ چکے تو کہے: اصبحت فی امان اللہ و امسیت فی جوار اللہ۔ امسیت فی امان اللہ و اصبحت
 فی جوار اللہ۔ نماز و تک زندگی اور مالی بچائے۔“ (تفسیر عزیزی)



الحمد لله على حسن توفيقه
 والصلاة والسلام على سيد الانبياء والمرسلين سيدنا ومولانا محمد المبعوث رحمة للعالمين
 وعلى آله واصحابه اجمعين
 فاطر السموات والارض انت ولى في الدنيا والاخرة توفى مسلماً والحقن بالصالحين ربنا تقبل
 منا انك انت السميع العليم وتب علينا انك انت التواب الرحيم

